
　　《お問い合わせ先》
　　　さいたま市浦和区常盤６－４－４
　　　さいたま市選挙管理委員会事務局　選挙課
　　　電  話  048-829-1773（直通）
　　　Ｆ Ａ Ｘ　048-829-1994
　　　E-Mail　senkyo@city.saitama.lg.jp

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　意識調査に御協力ください

　さいたま市選挙管理委員会では、近い将来有権者となる高校生を対象に、「高校生の政治・選挙に関
する意識調査」を実施します。

　この調査は、さいたま市の市立高等学校４校（浦和高等学校、浦和南高等学校、大宮北高等学校、
大宮西高等学校）に在籍する１年生～３年生の男女生徒を対象に、各校の御協力をいただき実施する
もので、みなさんから政治や選挙に対する見方や考え方をお聞きし、これからの選挙執行に反映させ
るために貴重な御意見をいただきたいと考えています。

　市立高等学校から、合計約1，000人の生徒に御協力をいただき、回答内容は統計的に処理し、分析
をします。

　また、意識調査は無記名で行います。お名前は記入しないようお願いします。

　ぜひ、率直な御意見をお聞かせください。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　さいたま市選挙管理委員会

「高校生の政治・選挙に関する意識調査」
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「高校生の政治・選挙に関する意識調査」

Ｑ１　あなたは誰かと政治的な事柄を議論したり、話題にしたりすることがありますか。1つ選んで番号に○を

つけてください。

1 毎日ある 4 まったくない

2 週に何回かある 5 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　）

3 週に1度ぐらいある 6 わからない

Ｑ２　あなたは国や地方の政治にどの程度関心がありますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 非常に関心がある 4 全然関心がない

2 ある程度関心がある 5 わからない

3 あまり関心がない

Ｑ３　あなたは、今関心をもっている政治的な問題がありますか。あれば具体的にお書きください。

Ｑ４　あなたは、自分自身の生活と政治がどの程度関係しているとお考えですか。1つ選んで番号に○を

つけてください。

1 非常に関係している 4 全然関係していない

2 ある程度関係している 5 わからない

3 あまり関係していない

Ｑ５　今の日本の政治を実際に動かしているのは誰だと思いますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 国会議員 4 国民一人一人 7

2 官僚 5 大企業 8 わからない

3 首相 6 マスコミ

Ｑ６　あなたは、今の日本の政治のあり方にどの程度満足していますか。1つ選んで番号に○をつけてくだ

さい。

1 かなり満足 4 やや不満

2 まあ満足 5 かなり不満

3 どちらともいえない。 6 わからない

43%

4%

6%

1%

28%

6%

46%

33%

10%

4%

22%

13%

3%

9%

6%

1%

　回答は質問番号、矢印に従って進んでください。あてはまる番号に○をつけていただくものと、ご意見等を記
入していただくものがあります。記入は鉛筆又は黒ボールペンでお願いします。
　名前をお書きになる必要はありません。

3%

13%

30%

11%

1%

8%

33%

17%

12%

31%

12%

21%

15%

52%

その他（　　　　　　　　）
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Ｑ７　あなたは､次の制度や組織、団体について、どの程度信頼していますか。1つ選んで番号に○をつけ

てください。

（１）　選挙制度

1 かなり信頼できる 4 ほとんど信頼できない

2 ある程度信頼できる 5 わからない

3 あまり信頼できない

（２）　政党

1 かなり信頼できる 4 ほとんど信頼できない

2 ある程度信頼できる 5 わからない

3 あまり信頼できない

（３）　国会

1 かなり信頼できる 4 ほとんど信頼できない

2 ある程度信頼できる 5 わからない

3 あまり信頼できない

（４）　中央省庁

1 かなり信頼できる 4 ほとんど信頼できない

2 ある程度信頼できる 5 わからない

3 あまり信頼できない

（５）　マスコミ

1 かなり信頼できる 4 ほとんど信頼できない

2 ある程度信頼できる 5 わからない

3 あまり信頼できない

7%

20%

42%

14%

21%

46%

22%

7%

17%

1%

41%

2%

30%

25%

38%

20%

15%

20%

1%

21%

41%

15%

22%

6%

2%
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Ｑ８　あなたは選挙での投票について、次の中のどれに近い考えをお持ちですか。1つ選んで番号に○を

　つけてください。

1 投票することは国民の義務である

2 投票することは国民の権利であるが、棄権すべきではない

3 投票する、しないは個人の自由である

4 わからない

Ｑ９　最近の選挙では、投票率が低下してきていますが、あなたはこのことについて、どのようにお考え

 ですか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 投票するしないは個人の自由なので、別にかまわないと思う

2 自分たちの代表を選ぶ選挙だから好ましくはないが、やむをえないと思う

3 投票率が低下することは問題であるから、何らかの対策を講ずるべきだと思う

4 わからない

Ｑ１０　期日前投票をご存知ですか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 知っている 2 知らない

Ｑ１１　あなたのご両親についてお伺いします。あてはまるものを、すべて選んで番号に○をつけてください。

1 親はテレビのニュース番組をよく見ていた 4 親と一緒に投票所に行ったことがある

2 親と政治の話をしたことがある 5 どれもあてはまらない

3 親は投票に行っている

Ｑ１２　あなたは新聞をどのくらい読みますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 毎日読んでいる 4 まったく読まない

2 週に何回か読んでいる 5 わからない

3 あまり読まない（Ｑ１３へ）

Ｑ１２ＳＱ　（｢毎日｣、｢週に何回か｣と回答した方に）

政治面をどのくらい読みますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 毎日読んでいる 4 まったく読まない

2 週に何回か読んでいる 5 わからない

3 あまり読まない

3%

12%

32%

30%

53%

51%

6%

80% 19%

70%

38%

28%

40%

34%

6%

1%

67%

39%

6%

7%

12%

34%

46%

2%

19%

（Ｑ１３へ）
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Ｑ１３　あなたはテレビをどのくらい見ますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 毎日見ている 4 まったく見ない

2 週に何回か見ている 5 わからない

3 あまり見ない（Ｑ１４へ）

Ｑ１３ＳＱ　（｢毎日｣｢週に何回か｣と回答した方に）

ニュース番組をどのくらい見ますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 毎日見ている 4 まったく見ない

2 週に何回か見ている 5 わからない

3 あまり見ない

Ｑ１４　あなたはインターネットをどのくらい使っていますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 毎日使う 4 まったく使わない

2 週に何回か使う 5 わからない

3 あまり使わない（Ｑ１５へ）

ニュースサイトをどのくらい見ますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 毎日見ている 4 まったく見ない

2 週に何回か見ている 5 わからない

3 あまり見ない

1%

70%

0%

79%

Ｑ１４ＳＱ１　（｢毎日｣、｢週に何回か｣と回答した方に）

24%

12%

3%

1%

14%20%

33%

32%

58%

23%

5%

1%

0%

11%

6%

2%
（Ｑ１４へ）

（Ｑ１５へ）
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Ｑ１５　あなたは、１８歳になったら投票に行きますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 行く　（Q１５SQ１へ） 2 行かない　（Q１５SQ２へ 8% 3 わからない（Q１６へ）

なぜ投票に行こうと思ったのですか。あなたの考えに近い番号を１つ選んで番号に○をつけてください。

1 国民の権利であるから 5 国民として投票するべきだと思うから

2 投票することで政治がよくなると思うから 6

3 政治や政治家に関心があるから 7 なんとなく

4 支持する候補者・政党があるから 8 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　）

なぜ投票に行こうと思わないのですか。あなたの考えに近い番号を１つ選んで番号に○をつけてください。

1 政治のことがあまりわからないから 5 支持する候補者・政党がないから

2 6 自分には関係のないことだから

3 政治や政治家を信じていないから 7 なんとなく

4 政治に関心や興味を持っていないから 8 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　）

Ｑ１６　あなたは、選挙権年齢が「１８歳以上」に引き下げられたことに賛成ですか、反対ですか。

　次の中から１つ選んでください。

1 賛成　（Q１６SQ１へ） 2 3 わからない（Ｑ１７へ）

なぜ賛成なのですか。あなたの考えに近い番号を１つ選んで番号に○をつけてください。

1 少子高齢化の中で若者の意見をより反映させることが 5 世界のほとんどの国は１８歳から選挙権を与えて

できるから いるから 7%

2 若いうちから政治について考えた方がよいから 6 2%

3 若者の政治への関心を高めるために有効と思うから 7 4%

4 8 わからない 1%

なぜ反対なのですか。あなたの考えに近い番号を１つ選んで番号に○をつけてください。

1 面白半分に、または適当に投票する人が増えるから 5 メディアやネット情報に左右されやすい年代に

2 まずは２０歳代の投票率を向上させる方が先だから 権利を与えるのは危険だから

3 6 １８歳以上に引き下げても、若い人の意見は政治に

4 反映されないと思うから

思うから 7 その他(                                            )

8 わからない

Ｑ１５ＳＱ１　（Q１５で「行く」と回答した方に）

政治家が若者向けの政策を掲げるようになるから

１０代でも社会人として納税している人もいるから

Ｑ１５ＳＱ２　（Q１５で「行かない｣と回答した方に）

Ｑ１６ＳＱ１　（Q１６で「賛成」と回答した方に）

Ｑ１６ＳＱ２　（Q１６で「反対｣と回答した方に）

34%

46%

7%

7%

選挙権年齢１８歳引き下げの報道を見て

32%

13%

4%

4%

2%

20%

3%

6%

4%

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

0%

5%

22%

29%

29%

20%

30%

10%

32%

5%

１８歳の時点では世の中のことが理解できていないから

受験勉強やアルバイトなどで忙しく投票に行けないと

反対　（Q１６SQ２へ）

1%

6%

9%

23%

57%

46%

11%

11%

17%

27%

投票しても政治がよくなると思っていないから
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Ｑ１７　あなたは、高校生が政治や選挙に関心を持つためには、何をすればよいと思いますか。あなたの

　考えに近い番号を２つまで選んで○をつけてください。

1 学校で政治や選挙に関する新聞記事を使った授業を受ける

2 学校で政治や選挙に関するディベートや話し合いを行う

3 学校で選挙管理委員会の職員などから選挙の話を聞いたり、模擬選挙を体験する

4 選挙時に、投票所で受付などの事務を体験したり、又は街頭で投票への参加を呼びかける

啓発キャンペーンに参加する

5 開会中の議会を傍聴しに行く

6 本物の議場で生徒が市長に質問する高校生議会を開催する

7 政党の関係者に来てもらって政治の話を聞く

8 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

9 わからない

Ｑ１８　あなたは、どのような環境であれば投票しやすいと感じますか。

 　あなたの考えに近い番号を２つまで選んで○をつけてください。

1 自分の通う学校で投票できる 5 郵便で投票できる

2 自分がよく行く施設や場所で投票できる 6

3 どこの投票所でも投票できる 7 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

4 8 わからない

Ｑ１９　あなたがよく行く施設や場所はどこですか。次の中から２つまで選んで○をつけてください。

1 大型ショッピングセンター 5 映画館やテーマパークなどの娯楽施設

2 コンビニエンスストア 6 予備校や学習塾

3 ファーストフード店 7 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

4 8 わからない

23%

9%

17%

4%

16%

34%

25%

17%

10%

17%

2%

3%

7%

57%

1%

3%

12%

パソコンやスマートフォンから投票できる

7%

17%

69%

47%

15%朝早くから深夜まで投票できる投票所である

図書館やコミュニティセンターなどの公共施設

14%

28%

46%
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Ｆ１　あなたは男性ですか、女性ですか。

1 男性 2 女性

Ｆ２　あなたは、何年生ですか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 １年生 2 ２年生 3 ３年生

Ｆ３　あなたはさいたま市に住んで何年になりますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

1 生まれてからずっと 3 ３年～９年 5

2 １０年以上 4 ２年以内

F４　さいたま市は、様々な施策に取り組んでいますが、あなたが特に力を入れて欲しいと思う施策の

分野はどれですか。１つ選んで番号に○をつけてください。

1 環境・アメニティの分野
〔温暖化対策、生活環境、ごみ・リサイクル、自然環境、景観・美化〕

2 健康・福祉の分野
〔子育て支援、高齢者福祉、障害者福祉、地域医療、バリアフリー、食品・生活〕

3 教育・文化・スポーツの分野
〔学校教育、青少年、生涯学習、スポーツ、地域文化〕

4 都市基盤・交通の分野
〔公園、ICT（情報通信技術）、市街地整備、道路・輸送〕

5 産業・経済の分野
〔中小企業、新たな産業、シティセールス、起業・創業〕

6 安全・生活基盤の分野
〔防災、事故・防犯、上下水道〕

7 交流・コミュニティの分野
〔男女共同参画、コミュニティ、国際交流〕

32%

60%

7%

16%

5%

9%

1%

43%

17%

17%

24%

11%

さいたま市外に住んでいる

15%

31%

34% 34%

40%

長い時間ご協力いただきまして、

ありがとうございました。
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